

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 52(1833)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена Редакционная статья «Не НЭП, а НЭС: новая экономика солидарности», опубликованная в журнале «Эксперт» №21, 18-24 мая 2020 года.

Вологда
май 2020

Не НЭП, а НЭС: новая экономика солидарности

Есть такая известная банальность: «Генералы всегда готовятся к прошлой войне». Наблюдая уже четвертый серьезный экономический кризис в стране и мире, мы должны констатировать, что экономические генералы, кажется, вообще ни к каким войнам не готовятся. Сколько бы они и окружающие их эксперты ни ожидали, что «вот-вот жажнет», всякий раз подготовленных сценариев выхода из кризиса нет. Начиная с 1997–1998 годов вопросы одни и те же: сколько денег понадобится, чтобы залить кризис, и где их брать. Вот и мы, поддавшись общему настроению, последний карантинный месяц увлеченно обсуждали, на какую сумму было бы здорово сделать поправки экономике: на 7% ВВП или лучше сразу на 15%?

А ведь эта денежная терапия, которую западные партнеры практикуют вот уже почти четверть века, разрешить накапливающиеся проблемы в экономиках развитого мира не смогла. Конец глобализации, начавшийся прямо на рубеже веков, пусть медленно, за целых десять лет, но все-таки развернувший товарные цепочки внутри развивающегося мира и лишивший мир развитый привычных прибылей, на экономическую политику Запада никакого влияния не оказал.

Но вот случилась пандемия, и принципиальные изменения в экономической политике стали неизбежны. Все понимают, что очередное количественное смягчение не сделает постиндустриальную экономику индустриальной, не повернет вспять динамику доходов совсем недавно «золотого миллиарда». Но на что же опереться, если путь, который ведет к успеху, плохо виден, кажется ужасно долгим и даже конечная цель не ясна?

Один из советов, который хочется дать элитам, заключается в том, что пришло время солидаризоваться со своим народом, понять его насущные потребности и, опираясь именно на них, начать перестраивать национальные хозяйства. Сделать это не так просто. Годы глобализации приучили всех, что внешний соперник и партнер важнее и страшнее своего населения. Нельзя проиграть во внешней

конкуренции, тебя растопчут на глобальном рынке, и ты никогда больше туда не вернешься.

Но были благословенные времена, когда страны строили свои национальные хозяйства, опираясь на внутренние потребности. Так было более ста лет назад – на рубеже XIX и XX веков. Такими были послевоенные годы – середина прошлого века. Так ли уж ничтожны в экономическом и технологическом смысле были эти периоды? Первый подарил миру энергетическую революцию, на которой была создана вся индустрия. Вторым вообще завалил мир победами НТП – от стиральной машины до космической ракеты, от телевизора до электронной вычислительной машины, все было создано в эпоху, когда элиты думали о своем народе.

Так может быть, пора вернуться?

Возможно, сначала этот домашний мирок покажется скучноватым. Возьмем, к примеру, медианного российского гражданина. Он тратит на самое необходимое – еду и жилье – 70–80% своих скромных доходов. И это для него проблема. Он хотел бы покупать свободно модную одежду и обувь, не экономить на холодильнике, не мечтать об автомобиле, а иметь его, отдыхать каждый год не на огороде, а на море. Ведь страшно осознать, но для многих хорошо знакомых нам семей из Сибири поездка в Питер – труднодоступное удовольствие.

Но стране в ее неустанной глобальной битве нужны искусственный интеллект и генетические исследования. И совместить, найти деньги и на то и на другое не получается. Поэтому когда цены на нефть и газ на мировом рынке снижаются, а энергетики заканчивают очередной проект по договору о предоставлении мощности, медианный гражданин распахивает свой карман и готовится платить за «неожиданно» подорожавшие услуги ЖКХ. Чтобы у государства остались деньги и на ИИ, и на ГИ.

Однако экономические законы мало кому известны, но очень жестки. Страна, которая не может естественным образом обеспечить своим гражданам нормальную, достойную в самом тривиальном материальном смысле жизнь, не сможет долгосрочно преуспеть и в глобальной интеллектуально-хозяйственной битве. Не хватит валюты, воли, а в конечном счете и людей.